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Estuaire vaart  -  Onderhandelingen met Nederland

In de gewestplannen zijn naast het Schipdonkkanaal reservatiestroken opgenomen, om 
een eventuele latere verbreding mogelijk te maken. In die reservatiestroken liggen 
gebouwen, woningen en bedrijven. Deze stroken leggen een claim op de 
ontwikkelingsmogelijkheden van de betrokkenen en veroorzaken rechtsonzekerheid.

De Groenfractie diende een voorstel van resolutie in waarin ze de Vlaamse Regering vraagt 
de reservatiestroken te schrappen, een eis die ook wordt verwoord in het verzoekschrift 
van een burger.

De meerderheidsfracties dienden in dit verband ook een voorstel van resolutie in waarin 
ze de Vlaamse Regering vragen werk te maken van de verdere nautische ontsluiting van 
de haven van Zeebrugge en de estuaire vaart. Volgens het internationaal maritiem recht 
is estuaire vaart alleen mogelijk voor binnenlandse verbindingen. De verbinding 
Zeebrugge-Antwerpen wordt binnen het Scheldereglement beschouwd als een 
binnenlandse verbinding omdat zowel de laad- als de loshaven Vlaamse havens zijn, ook 
al loopt de verbinding voor een groot stuk op Nederlands grondgebied (Westerschelde). 
Het gaat om een suigenerisregeling, wat met zich meebrengt dat Nederland moet 
instemmen met de voorwaarden waaraan schepen voor de estuaire vaart moeten voldoen.

Op dinsdag 15 februari 2022 werden de voorstellen van resolutie en het verzoekschrift in 
samenhang in de commissie Leefmilieu besproken. Bij de stemming naderhand werd het 
voorstel van resolutie van de Groenfractie verworpen, en werd het voorstel van de 
meerderheidsfracties aangenomen.

Een belangrijke voorwaarde van het voorstel van de meerderheidsfracties is dat de 
stopzetting van de plannen tot verbreding van het kanaal gekoppeld wordt aan de eis dat 
er eerst een definitief akkoord moet zijn met Nederland. “Eerst moet er 100 procent 
zekerheid zijn dat de haven van Zeebrugge over het water ontsloten kan worden”, zegt 
Vlaams volksvertegenwoordiger Bert Maertens (N-VA). “Zolang die garantie er niet is, kun 
je de optie ‘Schipdonkkanaal’ niet schrappen.” Dit werd nogmaals herhaald tijdens de 
bespreking in de plenaire vergadering. Maar ook hier werd geen exacte timing, noch 
precies einddoel van de onderhandelingen weergegeven.

1. Welke onderhandelingen met Nederland moeten er precies gevoerd worden? Waarover 
moet er een akkoord worden gesloten? Welke beslissing moet er genomen worden 
vooraleer er een definitief akkoord is en de opmaak van een gewestelijk ruimtelijk 
uitvoeringsplan (GRUP) voor de volledige schrapping van de reservatiestrook wordt 
opgestart? 



2. Wanneer zijn deze onderhandelingen gestart? 

3. Wat is de stand van zaken?  

4. Wanneer denkt de minister te landen met deze onderhandelingen? 
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1. Er moet een juridische sluitende oplossing gevonden worden voor de huidige 
beperking dat estuaire schepen op de binnenwateren enkel van en naar Vlaamse 
havens mogen varen. Als deze schepen onbeperkt het binnenvaartnetwerk mogen 
bevaren bijvoorbeeld naar de Rijn, geeft dit deze sector veel meer zuurstof en 
ontwikkelingskansen. Dat dit op vandaag niet kan is een anomalie die geen oorsprong 
heeft in veiligheid. Er wordt nu onderzocht hoe dit best aan te pakken: ofwel via een 
onderlinge overeenkomst of verdrag met Nederland, ofwel door een aantal 
veranderingen door te voeren aan de classificatie van de kustwateren. Voor beide 
pistes is een akkoord van en samenwerking met Nederland nodig. 

2. Deze onderhandelingen rond dit specifieke topic zijn begin vorig jaar opgestart.

3. Op 16 maart was er overleg met Minister Harbers waar deze het engagement 
uitgesproken heeft mee naar een oplossing te zoeken voor deze kwestie. De 
onderhandelingen lopen nu op ambtelijk niveau verder. 

4. In eerste instantie wensen we een Letter of Intent (LOI) op te kunnen stellen met 
Nederland over dit politieke engagement. De eigenlijke juridische oplossing hangt af 
van de gekozen piste. Een verdrag met Nederland kan relatief snel afgesloten worden. 
Als er echter aanpassingen dienen te gebeuren aan vaarwegclassificaties kan dit tot 
enkele jaren duren.


